



纵深推进“三抓三促”行动

将公路铣刨料“吃干榨净”

——白银市固废资源化循环利用一线观察

新甘肃·甘肃日报记者 彭雯

冬日,在G247线靖远至会宁段,双向车道车来车往、络绎不绝,新铺的路面平整密实,令人眼前一亮。

在靖远公路段段长杨建飞看来,“新”的是路面,更是技术。“这是我们铺筑的一条120米的全固废综合利用技术试验段。”车辆驶过,杨建飞仔细观察路面是否有车辙、开裂等情况,“这段路从基层、下面层到上面层都使用了不同掺量的RAP,目前来看,效果很好。”

杨建飞所说的RAP是再生沥青混合料,来自公路养护时铣刨机铲除的旧路面。以往,这些铣刨料利用率低,一般被当作固体废物处理。

技术之新,首先是理念之新。白银公路事业发展中心坚持绿色发展理念,纵深推进“三抓三促”行动,以科技创新引领绿色养护,围绕公路铣刨料积极探索固废循环利用的突围之道,推动筑路材料再生化、再生集料主材化、养护设施装配化。

在白银,公路铣刨料从2013年开始收集,目前储量达50万余吨。

“对于作为资源枯竭型城市寻求转

型发展的白银而言,公路铣刨料不是废物,而是资源。”如何处理这些多年堆积成山的固废,曾一度让白银公路事业发展中心副主任张兴绪非常头疼,但随着近年来的技术进步,这一难题如今有了破解。

近年来,白银公路服役时间长,整体路况水平亟须提升,但养护公路所需的石料本地供应不足,外地运输路途遥远,成本高昂。

“白银的公路铣刨料储量非常大,占全省总储量的一半,这些闲置的公路铣刨料含有沥青、砂石,通过技术手段将其‘吃干榨净’,既能解决存量问题,还能发挥绿色环保和经济价值。”张兴绪说。

将公路铣刨料变废为宝的一项关键技术,正是张兴绪和他的团队目前在研究的沥青路面铣刨料油石精细分离技术。

基于白银的技术优势和资源存量优势,今年7月,甘肃省筑路材料循环利用技术创新中心在白银举行揭牌仪式。该中心的成立,使沥青路面铣刨料油石精细分离技术从实验室走向试验段到推广应用的前景愈发光明。

走进位于白银市银东工业园的技术

创新中心,一座高耸于堆场之中的RAP骨料再生设备正在运转,几辆挖掘机将一铲铲铣刨料“投喂”进这座“巨无霸”,经破碎、剥离、筛分后,“吐”出小粒径0到5毫米、大粒径15到25毫米等不同规格的沥青混合料,实现沥青路面铣刨料油石精细分离技术“分离”的第一步。“精细分离完成后,实验室再做抽提实验,进行油石比、颗粒分析、集料压碎值、假粒径含量及抽提后沥青指标的试验检测,试验合格后,这些再生料可以应用于微表处、碎石封层、水稳基层、沥青面层、预制构件、冷补料等8个方向,实现旧料循环利用。”张兴绪介绍说。

据测算,白银目前的50万余吨铣刨料储量可分离出0至5毫米再生料30万吨、5至10毫米再生料10万吨、10至15毫米再生料7万吨、15至25毫米再生料3万吨,铺筑7米宽微表处公路3300公里,7.5米宽碎石封层550公里、11.4米宽5厘米厚50%大掺量厂拌热再生下面层424公里。

今年,白银公路事业发展中心在G109线白银段完成了340米的再生料微表处应用试验段,再生料利用率为80%。经检测,各项指标均达到甘肃省地方标准要求。

打造产城融合宜居城市新样板

(接1版)

如何让好资源转化为好品质、好品牌?

借助今年西固区打造建设“金关画卷”乡村振兴示范带的机遇,孟家山村先后整合300余万元资金,新建1.8公里的产业路,整治撂荒地30亩,新建温室大棚、钢架大棚32座,西红柿种植规模扩大到400余亩,年产值达1200万元。

“政府还给我们每个大棚支持5000元的奖补资金,大伙儿都很有信心。”村民他建军告诉记者,一年仅靠西红柿收入就有2万多元。

处于“金关画卷”乡村振兴示范带核心位置的金沟乡属二阴山区,海拔高,气候凉爽,日照充足,是兰州百合重要的生产基地之一,这里出产的百合果大瓣肥,肉质脆甜,品质上乘。

2014年,当地政府引进深圳市尚古堂食品发展有限公司,在金沟乡小金沟村成立子公司,建成2642亩有机种植基地,年加工有机百合1800吨,并借助这家龙头公司的稳定销售渠道,销往一线城市精品超市、山姆会员店等,2024年销售额在6000万元以上。

“我们销售的鲜百合产品全都符合有机食品认证,在种植过程中禁止使用农药,重点超市客户的团队也多次在产地溯源检测,产品得到客户的广泛信赖和肯定。”兰州尚古堂食品有限公司常务副总经理张瑞琳说。

与此同时,西固区立足关山森林公园旅游资源禀赋,以农耕体验、果蔬采摘、农家餐饮为方向,加快推进“金关画卷”农旅融合发展。

梧高凤必至 花开蝶自来

如今在平凉,已形成车管业务+体检、公安业务+身份证办理、婚姻登记+婚检、企业开办+开户、公积金业务+房贷+征信查询等多条“一件事”特色服务链,真正实现“一件事一次办”。

今年以来,平凉市累计办理新生儿出生、教育入学、残疾人服务、退役军人服务、退休、企业上市合法合规信息核查等“一件事”34894件,全面提升企业群众办事便捷度和获得感。

跨域通办“踏云而来”

“您好,我的公司在海南,因为个税逾期申报产生了罚款,请问如何缴纳罚款?”不久前,崆峒区税务局征纳互动中心接到这样一个咨询电话。

海南北嘉投资有限公司负责人张文在平凉出差期间,由于错过申报期且无法及时赶回海南,导致个税逾期申报无法补报,产生的罚款也无法缴纳。焦急之下,他抱着试一试的心态联系了崆峒区税务局。

崆峒区税务局工作人员立即帮助张文通过征纳互动服务联通海口市美兰区税务局,指导他上传相关资料,顺利缴纳罚款,并完成逾期申报。

“不到30分钟就完成了跨省办理,真是解了我的燃眉之急!”张文感激地说。

“我们精心设计了4条乡村旅游线路,建成采摘园、观景台、小集市、露营地等旅游单元230余处,培育农家乐、民宿170余家,借助关山骑行赛等活动及网络平台加大宣传推广力度,‘金关画卷’已成为市民喜爱的网红‘打卡地’。”西固区农业农村局局长刘春德说。

村美、民富、产业旺,西固区乡间沃野焕发勃勃生机。

利企便民 打造城市发展最优环境

来到西固区政务服务中心,大厅宽敞明亮、干净整洁,各办事窗口功能区域划分清晰,工作人员有条不紊地为群众办理业务。

“不到2个小时,营业执照办理、公章刻制、税票申领等手续就都办好了。”兰州市西固区一家私人企业负责人李明华感叹道,“现在办事环境好了,服务也好,办事碰上任何问题,随时都有工作人员帮助解答。”

今年以来,西固区以“高效办成一件事”为统揽,加力推进政务服务“六个通办”,创新打造“西马快”服务品牌,用暖心服务提升政务服务温度,努力营造一流营商环境,真正让企业和群众少跑腿、好办事、办成事。

“高效办成一件事”改革是政务服务领域推出的重大改革举措,也是西固区政务服务改革一个重点发力方向。

“‘高效办成一件事’从企业和群众的角度出发,将需要多个部门办理或跨层级办理,关联性强、办理量大、办理时

间相对集中的多个事项集成办理,按照‘一门集中、一窗受理、受审分离、限时办结’的综合窗口受理模式,最大程度方便企业和群众。”“高效办成一件事”综合窗口工作人员李世超告诉记者。

“新生儿出生,对于一个家庭是大喜事。过去,一系列繁琐手续令人头疼。产妇需要从医院办理出生医学证明,随后拿着证明去派出所办理户口,再拿着户口证明去医保局、社保局办理医保社保,最后还得去银行拿到孩子的社保卡……”李世超随即给记者举了一个例子。

“现在通过数据共享的方式,产妇在医院办理出生医学证明时,只需在甘肃政务服务网或甘快办APP上提交一次材料,就可以办理好出生医学证明、户口登记、医保社保、预防接种证明等一系列事项。”李世超说,以前需要的19份纸质证明材料压缩到9份,要花费73个工作日办成的事,现在只需要花费10个工作日就可以完成所有流程。

政通人和,人和业兴。如今,西固区政务服务事项网上可办率99.98%、全程网办率99.15%,实现1092项政务服务事项“一证(照)通办”,“零材料”办理政务服务事项3026项,累计为群众、企业减少纸质证明材料6.4万余份。

面对高质量发展的“时代之问”,西固区以加快塑造发展新动能新优势,深化城乡融合发展积极“作答”,努力打造产城融合宜居城市新样板,以一域发展提质增效助力全省行动,为奋力谱写中国式现代化甘肃篇章积极贡献力量。

兰州市与兰州大学举行座谈交流会

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者薛砚)12月12日,省委常委、兰州市委书记张晓强会见兰州大学党委书记马小洁、校长杨勇勇一行,就进一步深化校地合作、推进共赢发展进行座谈交流。

张晓强说,当前,兰州正在深入学习贯彻习近平总书记视察甘肃重要讲话重要指示精神,纵深推进强省会行动、加快建设新时代美丽兰州,奋力谱写中国式现代化兰州篇章。兰州大学有着百年历史的深厚底蕴,优秀人才荟萃,科研实力雄厚,创新成果丰硕。希望校地双方集聚自身资源优势,探索合作新模式新机制,在人才培养交流、科技成果转化、发

展校友经济等方面深化务实合作,推动形成大学与城市相互滋养、相互赋能、相辅相成的良好发展格局。兰州市将继续秉持“支持兰州大学发展就是推动兰州高质量发展”的理念,立足兰大所需、兰州所能,一如既往做好服务保障工作,助力兰州大学在西北办好中国特色、世界一流大学。

马小洁、杨勇勇表示,兰州大学将发挥自身优势,围绕人才培养交流、科技成果转化、现代产业体系构建、生态安全屏障构筑、文化高地打造、社会治理等方面精准对接兰州所需,进一步深化全方位战略合作,更好融入和服务兰州高质量发展和现代化建设。

习近平文化思想与甘肃实践理论研讨会召开

本报兰州12月15日讯(新甘肃·甘肃日报记者崔亚明)由甘肃省委党校(甘肃行政学院)举办的习近平文化思想与甘肃实践理论研讨会今天在兰州举行。

会上,来自省内的10位专家学者围绕主题深入研讨交流,共同探讨深入学习贯彻习近平文化思想的认识体悟和实践探索,交流经验成果,激发思想共鸣,深化实践创新。

研讨中,大家一致认为,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央立足党和国家事业发展全局,坚持把文化建设摆在治国理政突出位置,作出一系列新重大部署,创造性提出一系列新思想新观点新论断,形成了习近平

文化思想。习近平文化思想,既是继承和发展马克思主义文化理论的时代产物,也是充分汲取中华优秀传统文化精华的思想结晶,既是中国共产党文化理论创新发展的创新发展,也是借鉴吸收人类创造的一切优秀文化成果的有力彰显。甘肃作为中华民族和中华文明的重要发祥地,具有厚重多元的历史文化底蕴,敦煌文化、丝路文化、黄河文化等在这里交相辉映。全面建设社会主义现代化幸福美好新甘肃,文化既是重要内容、重要标志,也是重要支撑、重要力量。将立足省情实际,集思广益、凝聚共识,寻思路、探路径,为推进文化强省建设作出更大贡献。

坚定必胜信心推动经济高质量发展

(接1版)坚定不移走新型工业化道路,不断优化经济结构,提升产业基础能力,加快建立产业链梯次培育体系,谋划实施一大批工业产业项目,重点培植有色加工、特色新材料、生物医药、装备制造、精细化工、新能源等产业,走“专、精、特、新”发展之路,通过品牌培育和技术改造,助推全区支柱产业高质量发展。

“我们将牢牢把握好发展机遇,利用好自身优势和政策红利,进一步加大农特产品、文化、旅游等产业发展力度,为推动经济社会高质量发展作出更大贡献。同时,进一步弘扬新时代企业家精神,做政治上方向、发展上有本事、责任上有担当的新时代青年创业者。”甘南古今丝路旅游开发有限公司总经理、甘南州青年商会会长宁少贤说。

“中央经济工作会议提出‘统筹推进财税体制改革,增加地方自主财力’。我们将统筹依法治税,以数治税、从严治税一体深化,提高税费治理效能,狠抓各项税制改革举措落地落实。”国家税务总局嘉峪关市税务局党委书记、局长张永琦表示,将进一步创新服务举措,畅通办理环节,持续优化税收营商环境,为推动高质量发展献计献策。

(薛砚 安东 侯洪建 彭雯 蔡文正 王虎 于晓明)

更好凝聚高质量发展合力

会议要求,明年要坚持稳中求进,以进促稳,守正创新、先立后破,系统集成、协同配合,充实完善政策工具箱,提高宏观调控的前瞻性、针对性、有效性。



近日,康县大石乡雍坝村村民正在打铸模,准备铸造犁铧。犁铧铸造与使用是中国农耕文明的显著标志。随着现代农耕机具逐步普及,犁铧等传统手工制品也逐渐淡出市场,而在康县犀牛江南岸的大石乡雍坝村,至今仍保留和传承着非遗铸犁工艺。

新甘肃·甘肃日报通讯员 黄培军

重点客户交流分享会召开

本报张家口讯

(新甘肃·甘肃日报记者何佳睿)“巅峰之上 纵览天下”主流媒体重点客户交流分享会12月9日在河北省张家口市召开,来自全国各地近40家主流媒体的相关负责人、记者及业内专家参加。

会议就推进主流媒体系统性变革、主流媒体如何建设客户端等展开深入研讨,包括甘肃日报在内的全国28家主流媒体相关负责人共同启动了主流媒体重点客户传播协作机制,顶端新闻、四川观察、荔枝新闻等客户端相关负责人和来自中国人民大学、中央民族大学、中国传媒大学的专家作了交流分享。

12月9日至12月12日,举办此次会议的相关方河北日报报业集团等单位还组织参会人员到张家口和雄安新区进行了集中调研采访,参访了位于张家口的国家跳台滑雪中心、太子城遗址、大境门等地,以及雄安新区的雄安城市计算中心、容西第一养老驿站、贤溪社区卫生服务中心等,了解了张家口市和雄安新区的发展建设情况。

(接1版)

“高效办成一件事”让服务提速

“现在不动产登记、房管、税务3个部门打通,在一个窗口一次完成全部环节,不到半个小时就能办完,效率非常高!”近日,在平凉市政务服务中心,刚办理完企业不动产登记的平凉农村商业银行支行行长冯子芮,对工作人员“高效办成一件事”赞不绝口。

不仅是企业,更多群众在办事过程中也深刻感受到当地政务服务优化带来的便利。

“以前更换驾照需要在医院体检后才能过来办理,现在通过政务服务中心配套的驾驶员自助体检机,不到10分钟就一站式完成信息采集、体检、拍照及缴费等全部流程,真是太方便了!”市民张春娥在工作人员的帮助下很快拿到了新的驾照。

今年以来,平凉市通过线下服务“一窗”受理、线上办事“一网”到底、关联事项“一链”整合、热线诉求“一线”应答等举措,推动“高效办成一件事”易办、快办、好办,最大限度惠民利企。